

第七批国家工业遗产名单公布

广东两项工业遗产成功入选

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，工业和信息化部公布第七批国家工业遗产名单，广东有两个项目成功入选，分别是位于广州市黄埔区的“黄埔船厂”，以及位于韶关市翁源县与南雄市的“中核韶关铀矿（741 矿核工业建筑旧址）”，两项遗产分别代表了广东船舶工业与核工业的重要发展历程。

据了解，第七批国家工业遗产经自愿申报、初审推荐、专家评审、现场核查等多环节严格筛选，全国共32个项目入选。

此次入选的黄埔船厂，核心物项包含柯拜船坞、录顺船坞、巴斯楼、袖海亭及黄埔公园遗址。其中，柯拜船坞作为中国近代最早的外资船坞之一，历经百年沧桑仍保留完整，见证了中国船舶工业从近代到现代的转型历程；录顺船坞在新中国成立后承担了多项重要船舶建造任务；巴斯楼、袖海亭等建筑则留存了不同时期船舶工业的办公与生活场景，是研究中国近代船舶工业技术发展、产业布局的重要实物载体。

中核韶关铀矿（741 矿核工业建筑旧址）是广东省境内工业建筑旧址，包含741矿工人俱乐部、741矿门



巴斯楼（来源：中船黄埔文冲船舶有限公司）

楼、741矿忠字楼等核心工业遗存及400毫米普通车床、M7130卧轴距台平面磨床等工业设备。该铀矿是我国早期开发的核工业基地，20世纪50年代在翁源县下庄地区建立的铀矿水冶厂，曾为1964年我国首颗原子弹爆炸提供三分之二的初始铀原料。

据悉，自2017年起，工业和信息化部共评选出6批共232项工业遗产，其中有5项来自广东，分别为：

佛山市禅城区南风古灶、高灶（世界上沿用至今最古老的柴烧龙窑）；江门市甘化厂制糖分厂（使我国制糖工业工艺及技术装备达到当时国际先进水平）；英德市红旗茶厂（全国最早、最大的大叶种红茶生产厂）；广州电业局旧址（华安楼）（华南地区电力工业最具代表性的鲜明符号）；茂名油页岩炼油厂（为国家甩掉“贫油国”帽子作出了重要贡献）。

《广州市地下综合管廊运营管理的实施意见》印发

运营单位可探索管廊多元化利用新方式

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员祝健轩报道：地下综合管廊容纳了给水、排水、热力、电力、通信等众多关系国计民生的重要管线，其安全运行至关重要。截至目前，广州全市建成和运营综合管廊里程累计超过193公里，入廊管线总长度超过1000公里。为了进一步加强地下综合管廊运营和安全保护管理，近日，广州市政府办公厅印发了《广州市地下综合管廊运营管理的实施意见》（以下简称《实施意见》）。

《实施意见》有效期5年，包括管廊运营管理体制、入廊管理、有偿使用、运营管理效益、安全和应急管理、外部作业和施工管理、档案和信息管理等七方面内容。

据了解，广州地下综合管廊已有直径1.6米自来水管和110千伏、220千伏高压电缆入廊，这些管线是维持城

市正常运转的大动脉。《实施意见》强化安全运行主体责任，构建市区两级管廊运营管理体系，明确管廊运营单位和地下管线权属单位是管廊管线运行安全的主体，清晰划分责任界面。

根据《实施意见》，广州市住房和城乡建设行政主管部门负责统筹协调管廊运营管理；市城市建设事务中心（原市道路扩建工程办公室）负责市属管廊运营管理事务性、技术性工作，负责安全运营监管、管廊保护和绩效管理等；区行政主管部门负责区属管廊运营维护的监督管理工作。

根据《实施意见》，广州将坚持管廊有偿使用，建立健全合理收费机制，各负其责承担运维费用，同时提高运营管理效益，探索建立合理盈利模式。在保证管廊运行安全，不影响

各专业管线的正常运营，以及不损害地下管线权属单位利益及不增加额外管理成本的前提下，管廊运营单位可充分利用管廊空间资源，探索管廊多元化利用新方式。

《实施意见》还重点规范外部施工作业行为，并对违法违规行为的惩处作了详细规定。依据《城市地下综合管廊运行维护及安全技术标准》（GB51354—2019），管廊主体结构安全保护范围外边线距主体结构外边线不宜小于3米，安全控制区外边线距主体结构外边线不宜小于15米，采用盾构法施工的管廊安全控制区外边线距主体结构外边线不宜小于50m。当管廊穿越水体时，船舶的抛锚、拖锚作业净距控制管理值应大于100m。管廊安全保护范围内禁止从事危及管廊或管廊附属设施安全的行为。

广州持续推动社区垃圾分类投放点品质提升工作

6年创建1.55万个标准化投放点

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：自2019年落实“楼道撤桶”以来，广州市城市管理综合执法局持续推动广州社区垃圾分类投放点的品质提升工作。截至2025年10月，广州已创建1.55万个标准化垃圾分类投放点。

位于海珠区沙园街道广船社区的垃圾分类投放点，从最初的两只简陋垃圾桶，升级为半箱房点，2025年又改造为全箱房投放点，不仅整合投放与暂存区域，解决漏雨的旧问题，还配备消毒、排气设施及洗手池。升级后的投放点设施更齐全，让居民更愿意支持垃圾分类。

紧邻十五运会开幕式举办地广东

奥林匹克体育中心的天河区黄村街道中海康城小区，在赛事临近之际，因垃圾分类投放点升级再添时尚活力。社区内原有投放点是脚踩开关式，老人小孩使用多有不便。该投放点今年升级为天河首批全息投影控制开关投放点，居民点选投影上的垃圾类别即可开启对应投放口。投放点电子屏还可切换垃圾分类或体育相关内容，强化宣传教育。

自2019年落实“楼道撤桶”以来，广州市城市管理综合执法局积极指导广州各区、各镇街、各社区按照地面硬底化、雨棚、标识牌、灯光、洗手池等“五要素”标准，设置垃圾分类投放点。截至2025年10

月，全广州已创建1.55万个标准化垃圾分类投放点。

广州城管还积极推进垃圾分类投放点“从有到优”工作：鼓励各区、各镇街、各社区在投放点设置时做到选址、建设、功能品质化；在保洁、作业、分类成效方面做到精细化；在作业人员岗前培训、上岗服务、投放指导方面做到精心化。按照品质化、精细化、精心化的原则，自2020年以来，广州城管推动各区、各镇街、各社区分批建设3000个“星级投放点”。此外，还将2500余个投放点升级为箱房式投放点，让市民分类投放垃圾时免受日晒雨淋之苦。

珠海推动古建保护与乡村振兴互促

广东建设报讯 记者唐培峰报道：历史建筑承载着独特文化记忆，珠海拥有众多造型别致、底蕴深厚的历史建筑。记者从珠海市有关部门了解到，自“百千万工程”实施以来，南屏镇、唐家湾镇以古建活化利用为切入点，通过修复、更新等举措，探索“保护-活化-发展”路径，推动古建保护与乡村振兴互促。

唐家湾镇作为国家级历史名镇，文化资源丰富。山房路上的珠海留学文化馆，前身是1981年的供销社，经改建后以中西合璧风格再现香山风华。作为全国首家留学文化主题展馆，它梳理中国留学史，设多个展陈单元，2023年底开馆至2024年7月31日，接待22万人次。

改造前的山房路雨天积水、路面坑洼，唐家湾镇按“先地下后地上”原则，完成地下管网铺设与道路铺装，还活化两侧建筑，唐家湾镇文化中心变身唐涤生大戏院，新建乡思馆，打造文商旅融合的历史文化街区，2025年春节期间接待游客30万人次，同比增长183%。此外，唐家湾镇形成“政府牵头修缮配套+引进业态赋能”模式，会同-那洲传统村落就是例证，既实现古建差异化活化，又提升游客体验。

南屏镇北山村以浓厚艺术氛围为特色，十多年前文艺工作者进驻培育文化IP，办爵士音乐节等活动，但人气攀升后停车难凸显。“百千万工程”开展后，南屏镇2023年10月动工建设北山广场及地下停车场，用地近1.5万平方米，地下新增281个车位，缓解停车压力。

基础设施改善让经营者更有信心，如北山音乐节团队转型孵化小微商业，修复老民房引进餐饮，打造网红打卡地和湾区青年文化聚集地。始建于1828年的杨氏大宗祠，东侧活化成“停云书房”，2022年获评珠海最美书店，已举办300余场文化活动。

此外，北山村坚持“自然生长、有机更新、艺术引领、大众参与”理念，引进社会企业活化古建，孵化本土原创品牌50余家，吸引港澳台及外国人士创办特色商铺30余家，带动村集体年收入1650.6万元，村民房屋租金最高增12倍，入选广东省年度文旅促消费优秀案例，实现从百年古村到国际化新古村的蝶变。



唐家湾镇山房路上游人如织（来源：珠海市城市建设档案馆）